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El Pleno del Parlamento de La Rioja aprobó anoche el 45,65% de las propuestas de resolución presentadas por los grupos

El Pleno del Debate del Estado de la Región concluyó anoche en el Parlamento regional con la votación de las 552 propuestas de resolución presentadas por los grupos parlamentarios, de las que finalmente ser aprobaron 252, lo que supone un porcentaje del 45,65%.
De las 183 propuestas registradas por el Grupo Parlamentario Socialista fueron aprobadas 78; De las 124 presentadas por el Grupo Parlamentario VOX salieron adelante un total de 70; y de las 209 que propuso el Grupo Parlamentario Podemos-IU obtuvieron el visto bueno 58. Asimismo, fueron aprobadas la totalidad de propuestas de resolución registradas por el Grupo Parlamentario del Partido Popular, es decir, 36.
El debate y votación de las propuestas de resolución puso el punto final al Pleno del Debate del Estado de la Región, cuya primera sesión comenzó el martes con la intervención del presidente del Gobierno de La Rioja, Gonzalo Capellán, y se reanudó a primera hora de ayer con los grupos parlamentarios.
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